技能競賽Skill Competition or Vocational Training Competition
· 技能競賽係指職業技能的比賽活動。目前政府每年舉辦全國技能競賽一次，另辦理分區技能競賽以及每兩年一次的全國身心障礙者技能競賽。其目的在鼓勵青年粹勵職業技能，檢討職業訓練與職業教育的成果，並透過競賽活動，以增加青年選手相互切磋與觀摩的機會，進而促進技術的交流及職業訓練與職業教育的發展與進步。 

· 技能競賽係由主辦單位訂定競賽職類以及各職類的競賽範圍，選手依職類報名參賽，在指定的場所，依主辦單位所命製的競賽試題，在規定時間內施工完成工件或作品，由裁判評分決定名次。 

· 目前全國技能競賽係由行政院勞工委員會所組設的國際技能競賽中華民國委員會主辦。全國技能競賽各職類優勝選手予以表揚獎勵外，並同時由青年組選拔出代表我國參加國際技能競賽各職類正、備取國手各1 名（即正、備取國手為全國技能競賽與選拔賽兩者參賽選手中成績最優之兩名，餘按成績依序列為候補）。正取國手因故棄權或狀況不佳，經該主辦單位及職類培訓小組依實際情況評估不宜參賽時，由備取國手遞補。若備取國手如有類似情況，依上述方式處理。
技能競賽意義及功能 Meanings and Functions of Skill Competitions
· 技能競賽的主旨，在建立技能價值觀念，鼓勵青年參加職業教育與職業訓練，藉著競賽的方式，促進社會的重視，激起大眾的興趣，檢討職業教育與職業訓練的教學成果，並藉相互切磋與觀摩，提高技術人員的技能水準。　　　　 

· 茲值我國致力發展技術密集工業及服務業之際，對技術人力『量』與『質』之需求均感日益殷切。除應積極推展職業教育與職業訓練，擴大辦理技能檢定外，亦應全面舉辦技能競賽，以擴大影響，蔚成風氣，促進全國各界對技術教育與訓練之重視，使青年踴躍參加職業教育與職業訓練，成為國家經濟、社會建設主要力量。

全國技能競賽National Skill Competitions or National Olympic Skill Competitions
· 我國自民國57年開始舉辦第1屆全國技能競賽，每年辦理1次，各職訓機構、職業學校與工商企業均踴躍提名選手參加競技，實為職業訓練與技職教育之年度盛事。同時全國技能競賽因肩負著選拔優秀選手代表國家參加國際技能競賽的任務，因此參賽者的年齡限制在21歲以下，俾符合國際技能競賽組織的規定。 

· 為因應經濟快速發展對技術人才之需求，競賽職類亦由最初的14職類，增加至45個職類，包括綜合機械、模具、集體創作、機電整合、CAD機械製圖、CNC車床、CNC銑床、冷作（金屬結構製作）、資訊技術（軟體應用）、銲接、木模、建築舖面、汽車板金（打型板金）、板金、配管、工業電子、網頁設計、電氣裝配（室內配線）、工業控制（工業配線）、砌磚、油漆裝潢（油漆）、粉刷、家具木工、門窗木工、珠寶金銀細工、花藝、美髮（男女美髮）、美容、女裝、西點製作、汽車技術、西餐烹飪、餐飲服務、汽車噴漆、造園景觀、冷凍空調、資訊與網路技術、圖文傳播設計技術、麵包製作、機具控制、機器人、中餐烹飪、國服、鑄造及應用電子（視聽電子）。 

· 參加全國技能競賽獲得前5名之選手，除獲頒獎金與獎牌、獎狀外，並可依中等以上學校技藝技能優良學生甄審及保送入學辦法等規定，參加甄審或保送至職業學校、五專、二專、四技或大學相關科系進修，俾成為理論與技術兼備之中堅技術人才。 

· 參賽之全體選手並可依據技術士技能檢定發證辦法規定：參加全國技能競賽成績及格者，三年內參加同職類乙級或丙級技能檢定時，得免試術科測驗。

　
國際技能競賽 International Skill Competitions or World Skills Competition
· 國際技能競賽係1950年由西班牙發起舉辦，目前國際技能競賽組織（WorldSkills）（International Vocational Training Organization）會員國計有52個國家（地區）。秘書處設於荷蘭。該國際組織之宗旨在藉由國際技能競賽大會及研討會等活動，增進各國青年技術人員相互觀摩、瞭解與切磋，加強國際間職業訓練與職業教育資訊與經驗交流，進而促進各國職業訓練與職業教育發展。

· 國際技能競賽（World Skills Competition）每2年舉辦一次，由各會員國分別申請主辦，迄今已舉辦40屆，目前正式之競賽職類有41種。　 

· 我國自1970年起參加該組織，自第20屆國際技能競賽大會起，每屆均派選手參加，成績表現優異，深獲國際間之重視。因此1993年第32屆國際技能競賽由我國主辦，於民國82年7月19日至8月2日在台北舉行，競賽過程順利，大會圓滿成功。　　　　 　　 

· 第40屆國際技能競賽於民國98年8月26日至9月7日在加拿大卡爾加利舉行，我國遴派42位選手參加37個職類競賽，計獲得4面銀牌、8面銅牌及17個優勝獎，前3名總獎牌數名列參賽國第4名。
· 第41屆國際技能競賽由英國主辦，將於2011年10月在倫敦舉行。
　國際技能競賽競賽職類（含表演賽）Skill Categories
· 綜合機械(Polymechanics/Automation) 

· 電訊布建(Telecommunication Distribution Technology ) 

· 集體創作(Manufacturing Team Challenge) 

· 機電整合(Mechatronics) 

· 電腦輔助機械製圖(Mechanical Engineering Drawing and Design CADD) 

· CNC車床(CNC Turning) 

· CNC銑床(CNC Milling) 

· 資訊技術(Information Technology/Software Application ) 

· 銲接(Welding) 

· 印刷(Printing) 

· 建築舖面(Wall & Floor Tiling) 

· 汽車板金(Autobody Repair) 

· 金屬屋頂構築(Metal Roofing) 

· 配管(Plumbing) 

· 工業電子(Industrial Electronics) 

· 網頁設計 (Web Design) 

· 室內配線(Electrical Installations) 

· 工業配線(Industrial Control) 

· 砌磚(Bricklaying) 

· 石刻(Stonemasonry) 

· 油漆(Painting & Decorating) 

· 家具木工(Cabinet Making) 

· 門窗木工(Joinery) 

· 建築木工(Carpentry) 

· 珠寶金銀細工（Jewellery) 

· 花藝(Floristry) 

· 美髮(Ladies' & Men's Hairdressing) 

· 美容(Beauty Therapy) 

· 女裝(Ladies' Dressmaking) 

· 西點製作(Confectioner/Pastry Cook) 

· 汽車修護(Automobile Technology) 

· 西餐烹飪(Cooking) 

· 餐飲服務(Restaurant Service) 

· 汽車噴漆(Car Painting) 

· 造園景觀(Landscape Gardening) 

· 冷凍空調(Refrigeration) 

· 資訊與網路技術(IT PC/Network Support) 

· 圖文傳播設計(Graphic Design Technology) 

· 照顧服務(Caring) 

· 機器人(Robotics) 

· 模具製作(Mould Making) 

· 麵包製作(Bakery) 

· 機具控制(Mechanical Device Control) 

· 冷作(Construction Metal Work) 

· 木模(Pattern Making) 

· 粉刷(Plastering) 
· 板金(Sheet Metal Technology)

全國身心障礙者技能競賽 National Skill Competitions for the Handicapped
· 舉辦全國身心障礙者技能競賽之目的，在激發身心障礙人士的信心、毅力與勇氣，使其走出陰霾，積極參與社會一切經濟性、生產性的行列，發展工作潛能，達到自我實現的目標，進而促使社會大眾對身心障礙人士的工作能力予以重視與肯定，充份提供就業機會。　　　　 

· 為配合每4年舉行一次之國際展能節，我國自民國73年起，舉辦全國身心障礙者技能競賽，至84年止已先後舉辦4屆，另為開拓身心障礙人士更廣闊的技能學習空間，自87年起改為每2年辦理1屆競賽。報名人數由77人增至本屆397人，第7屆配合第6屆國際展能節職業技能競賽國手選拔，報名人數更多達540人，另辦理職類也由第一屆的8個職類增加到目前的籐藝、家具木工、電腦程式設計、網頁設計、電腦輔助機械繪圖、英文文書處理、資料庫建置、陶藝、絹印、女裝、男裝、工業電子、珠寶鑲嵌、攝影、海報設計、英文編輯排版、蛋糕裝飾、電腦組裝、木雕、機件組裝(原鉗工)、冷式烹調、廣告牌設計、服裝打版、鐘錶修理、電腦輔助立體製圖、電腦操作(視障) 、花藝、電腦中文輸入(智障表演賽)等28個職類，24年間，選手人數與競賽職類均大幅的成長。足證身心障礙同胞對此一活動的關注與需要。 

· 參加全國身心障礙者技能競賽獲得前3名的選手，所獲頒之獎金、獎牌，均與全國技能競賽之前3名的選手相同。另政府為鼓勵身心障礙同胞成為學術兼備之國家棟樑，85年8月間教育部亦邀集各相關單位、學校研商決議：凡全國身心障礙者技能競賽及參加國際展能節獲得前3名之優勝選手均可依中等以上學校技（藝）能優良學生甄試及甄審保送入學辦法至各公、私立大專院校相關科系再進修，對身心障礙青年而言，是一項很好的激勵措施。
國際展能節職業技能競賽 Vocational Skill Competitions of International Abilympic
· 國際奧林匹克殘障聯合會係1981年由日本發起，每四年舉辦一次國際展能節。目前參加該組織之會員國已有34個國家，總部設於日本。該國際組織之宗旨在改善技能、肯定身心障礙人士之潛能；鼓勵身心障礙人士參與社會上的經濟活動；促進社會大眾瞭解身心障礙人士之能力；提倡國際友誼、交換知識和計畫；督促各國政府重視身心障礙人士的需要和權利。辦理國際展能節，其目的包括整合、平等與提供機會給世界上所有的身心障礙人士。 

· 民國七十年，我國首度選派七位選手參加在日本舉辦的第一屆國際展能節職業技能競賽。繼之於民國八十年、八十四年及八十九年三度組團參加在香港、澳洲及捷克舉辦之第三、四、五屆國際展能節。第五屆國際展能節，我國遴派22位選手參加22個職類競賽，計獲金牌6面、銀牌3面、銅牌4面及優勝6面，金牌數為所參賽國中第3名。 

· 第六屆國際展能節職業技能競賽已於九十二年十一月二十二日至二十九日在印度新德里舉行，我國選派17位選手參加17個職類競賽（其中10位屬於肢障，7位屬於聽障）。在各國高手雲集之下，我國榮獲3面金牌、4面銀牌及5面銅牌，成績表現亮麗。 

· 第七屆國際展能節職業技能競賽已於九十六年十一月十二日至十九日在日本靜岡舉行，我國選派19位選手參加十九個職類競賽（其中12位屬於肢障，七位屬於聽障）。在各國高手雲集之下，我國榮獲4面金牌、4面銀牌及1面銅牌，5個特別獎，佔總排名第2，僅次於日本。
· 第8 屆國際展能節職業技能競賽預定於100 年9 月在韓國首爾舉行。
職業證照 Occupational Certification
· 職業證照是指從事某項職業或工作之人員必需擁有可從事該職業或工作之證書的一種制度。完整的職業證照制度通常包括二部份，首先是規範如何取得執行該職業或工作之證書，通常由政府，公證機關，同業公會或職業工會來訂定。取得的方式一般以考試為之，通過考試或檢定者由上述機構頒發證書，例如我國之技能檢定，係依職業訓練法第六章技能檢定及發證之規定，由主管機關辦理技能檢定，通過技能檢定者，由中央主管機關統一發給技術士證，稱為技術士。 

· 職業證照制度的第二部份則為規範從事該項職業或工作應有上述機構頒發之於證書的相關法規，這些法規亦可由政府，同業公會，或職業工會來訂定，在我國則通常由相關目的事業主管機關未訂定。目前我國對技術士實施職業證照之相關法規除職業訓練法之概括規範外，共有二十七種相關目的事業管理法規。 

· 職業證照的實施具有多重的意義，包括確保公共安全，提高職業尊嚴，提高產業水準，及促進國人公平就業等。
技能檢定 Skill Test
· 技能檢定是對技術人員所具的職業技能，依一定標準予以測試，經測試合格者給予證書的一種制度。技能檢定的意義，一般而言有三項，一為評鑑職業訓練與職業教育的成效；二為建立各業從業人員的職業證照制度；三為提高技術性從業人員的技術水準。 

· 依我國「職業訓練法」第31條規定，「為提高技術水準，建立證照制度，應由主管機關辦理技能檢定」。同法第32條規定，「辦理技能檢定的職類，依其技能範圍及專精程度，分為甲、乙、丙三級；不宜分三級者，由中央主管機關定之」。又依同法第33條規定，「技能檢定合格者稱技術士，由中央主管機關統一發給技術士證」。目前我國技能檢定的中央主管機關為行政院勞工委員會，主辦技能檢定的機關為勞工委員會的職業訓練局。 

· 世界其他國家亦有辦理技能檢定或類似技能檢定者，例如日本的制度與我國頗為相似，係依其職業訓練法辦理技能檢定，主管機關為勞動省。英國及西德則稍有不同，英國技能檢定係由各業訓練理事會辦理，西德則由工商業總會及手工業總會辦理。

技能檢定職類 Occupational Classification for Skill Tests
· 「職類」一詞是我國技能檢定之基本單位，係指從事相同性質工作之類別。技能檢定職類之選定是從促進國家經濟發展、增進國民福祉、保障公共安全衛生、提升技能水準與服務品質等主觀條件，及考量政府法令規章、中央目的事業主管機關政策、教育訓練實施狀況、就業市場情形、從業人員人數等客觀條件，綜合評量而選定必要性及可行性較高之職類，依下列原則漸次開發推動：
一、現行法律規定必須僱用技術士之職類（與公共安全衛生有關者優先）。 
二、各目的事業主管機關為配合其政策需要，提出建議辦理之職類。 
三、各技職學校、職業訓練機構普遍設科、辦理養成訓練之職類。 
四、各業民間團體、事業機構等建議辦理之職類。 

· 技能檢定職類名稱係考量該等專業人員之工作技術範圍及技能層次，並編酌我國職業分類典之職業分類而訂定。依據職業訓練法第三十二條規定：辦理技能檢定之職類，依其技能範圍及專精程度，分甲、乙、丙三級；不宜為三級者，由中央主管機關定之。我國技能檢定職類之發展，由初始之工業類，其次為家政類、服務類以及農、林、漁、牧等各種產業，可說是無所不包，為建立技術士職業證照制度，奠立良好的基礎。

技術士 Certified Technician
· 民國七十二年十二月公布之職業訓練法第三十三條規定：「技能檢定合格者稱技術士，由中央主管機關統一發給技術士證。」同法第三十一條規定：「可提高技術水準，建立證照制度，應由主管機關辦理技能檢定。前項技能檢定，必要時中央主管機關得委託有關機構、團體辦理。」由此可知，所謂技術士係指參加省市政府主管機關辦理或參加中央主管機關委託有關單位辦理之各職類各級別技能檢定學科測驗及術科測驗均及格，並持有經中央主管機關核發之技術士證者而言。凡非參加該法定機關辦理或經委託單位辦理之測驗及格，持有該法定機關發給技術士證者則不得以技術士稱謂之。 

· 我國技術士依其職類之技能範圍及專精程度分為甲級、乙級、丙級等三級，不能分級者稱單一級。各國技術士分級情形不一，德國分師傅及技工兩級；日本分特級、一級、二級及技能士補等四級，新加坡分高級技工、二級技工及三級技工等三級；韓國則技術性質先分技術系，技能系及服務系等三大類，每類再分三至四級。

丙級技術士 Class C Certified Technician
· 丙級技術士係指通過技能檢定學科及術科考試，其技術能力能勝任助理技工之工作者。依據我國技術士技能檢定及發證辦法，技能檢定合格者稱之為技術士，技術士就技能範圍及專精程度，分甲、乙、丙三級。丙級技術士為技能分級之最基本層級。丙級技術士必須具備該職類之基礎知識、技能、良好的工作態度及安全習慣。丙級技術士之應檢資格為年滿十五歲或國民中學畢業，持有證明文件者，此外有危險性質之職類，得提高為年齡十八歲。
乙級技術士 Class B Certified Technician
· 乙級技術士是指通過技能檢定學科及術科考試，其技術能力足以勝任熟練技工作者稱之。依據我國技術士技能檢定及登證辦法，技能檢定合格者，稱技術士，技術士就技能範圍及專精程度，分甲、乙、丙三級。因此，乙級技術士為技能檢定等級中之次高等級，除能從事丙級技術士工作範圍之工作外，並能熟練該職類之工作，以及具備其相關知識與技能，根據工作指示進行獨立完成工作。 

· 具有下列資格之一者，得參加乙級技術士技能檢定：
ㄧ、取得申請檢定職類丙級技術士證後，接受相關職類職業訓練時數累計一千六百小時以上，或從事申請檢定職類相關工作二年以上者。

二、取得申請檢定職類丙級技術士證，且高級中等學校畢業或在校最高年級者。

三、取得申請檢定職類丙級技術士證之五年制專科三年級以上在校學生、二年制及三年制專科、技術學院或大學之在校學生。 

四、接受相關職類職業訓練時數累計八百小時後，從事申請檢定職類相關工作三年以上者。 

五、接受相關職類職業訓練時數累計一千六百小時後，從事申請檢定職類相關工作二年以上者。 

六、接受相關職類職業訓練時數累計三千二百小時以上者。 

七、接受相關職類職業訓練時數累計一千六百小時以上，且高級中等學校畢業者。 

八、接受相關職類職業訓練時數累計八百小時，並從事申請檢定職類相關工作一年以上，且高級中等學校畢業者。 

九、接受相關職類技術生訓練二年後，從事申請檢定職類相關工作二年以上者。 

十、高級中等學校畢業後，從事申請檢定職類相關工作二年以上者。 

十一、大專校院以上相關科系畢業或在校最高年級者。 
十二、大專校院以上非相關科系畢業，接受相關職類職業訓練時數累計八百小時以上，或從事申請檢定職類相關工作一年以上者。

十三、從事申請檢定職類相關工作六年以上者。 

甲級技術士 Class A Certified Technician
· 甲級技術士是指通過技能檢定學科及術科考試，其技術能力足以勝任領班級工作專業技術人員。依據我國技術士技能檢定及發證辦法，技能檢定合格者，稱技術士。技術士就技能範圍及專精程度分為甲、乙、丙三級，不能區分者以單一級稱之。因此，甲級技術士為技能檢定之最高職類，除能從事乙級技術士工作範圍之工作外，並能熟諳工作原理、機械維護及高精度之校正工作，以及該職類工作程序規劃、安排及工時估算。 

· 具有下列資格之一者，得參加甲級技術士技能檢定： 

ㄧ、取得申請檢定職類乙級技術士證後，從事申請檢定職類相關工作二年以上者。

二、取得申請檢定職類乙級技術士證後，接受相關職類職業訓練時數累計一千六百小時以上者。

三、取得申請檢定職類乙級技術士證後，接受相關職類職業訓練時數累計八百小時以上者，並從事申請檢定職類相關工作一年以上者。

四、專科相關科系畢業後，從事應檢職類相關工作四年以上者；或非相關科系畢業後，從事應檢職類相關工作六年以上者。

五、技術學院或大學相關科系畢業後，從事應檢職類相關工作三年以上者；或非相關科系畢業後，從事應檢職類相關工作五年以上者。

單一級技術士 Classless Certified Technician
· 依據我國技術士技能檢定及發證辦法，技能檢定合格者，稱技術士。技術士就技能範圍及專精程度分為甲、乙、丙三級，技能檢定職類性質特殊者而不能區分者以單一級稱之。因此，所謂單一級技術士係因其工作性質比較狹窄，在檢定時只以一種等級進行考驗，通過該學術科測驗者，稱之為單一級技術士。單一等級技術士之技能水準視行業內容而定，然而該等級之技術士必須具備行業之基本知識與技能，良好的工作態度及安全習慣，以能獨立完成工作指示。目前實施單一級技術士考照的職種有移動式起重機操作、人字臂起重桿操作、鋼琴調音、壓力容器操作、氣銲等等。 

技術士證 Technician Certificate
· 技術士證係指技能檢定合格者由中央主管機關（行政院勞工委員會）頒發之一種技術能力憑證，以證明其於該職類領域具備相當的技能水準，可供作就業的參考或依據。又依據技術士技能檢定及發證辦法規定中央主管機關並得應技能檢定合格者之申請，發給技術士證書。 

· 技術士及技術士證書之內容與記載事項包括： 

1. 姓名、出生年月日及國民身分證字號。
2.照片。 
3.職類、類別之名稱及等級。 
4.職類等級編號。 
5.發證機關。 
6.生效日期。 
· 技術士證（證書）等級：分為甲、乙、丙及單一級等四種。 

· 技術士證規格：技術士證為6公分×9公分，便於隨身攜帶。而技術士證書又稱懸掛式技術士證，約26公分×37公分，採中英文對照，故除可懸掛於執業場所，以昭公信及榮譽外，亦可供國民於國外就業時使用。

技術士技能檢定及發證辦法 
Regulation for Technician Certification and Licensing
· 「技術士技能檢定及發證辦法」是依「職業訓練法」授權訂定之附屬法規，性質上屬補充母法之行政命令，於74年11月發佈施行，再分別於77年、79年、84年及85年修正發佈。本辦法旨在建立技能檢定業務架構，統一技能檢定實施準則，加強並擴大辦理技能檢定，提昇國民技能水準，落實技術士證照管理制度。其內容包括：中央及省市主管機關之權責劃分、技能檢定應檢資格、實施方式、評分原則、及格標準、免試、成績保留、術科測驗、監評人員資格、術科測驗場地機具設備評鑑、技術士證發證及補換發證等事項，本辦法施行以來，主管機關據以推動各項業務，對健全技能檢定及發證制度，扮演重要角色。
技術士技能檢定術科測驗監評人員 

Referee of Technician Certification Skill Tests 

· 技術士技能檢定術科測驗及術科測驗，學科測驗以筆試方式為之，有是非題及選擇題二部分，學科試題有標準答案可據以閱卷，故在評分上極為客觀、公正，只要監場人員確實依規定執行監場工作，不致有所偏差。術科測驗以實際操作為之，檢定實施時不只是由應檢人員依試題要求自行操作直至成品完成為止，檢定過程中更要時時留意工作安全有關事項，多數職類在試題設計上包括有過程評量及成品評量，以落實提升技能水準，養成良好工作習慣，而監評工作之良窳，直接影響到應檢人員之權益以及技能檢定品質與政府公信力，故須由受過監評專業訓練之人員擔任。 

· 依據行政院勞工委員會「技術士技能檢定及發證辦法」第十八條規定，技能檢定術科測驗承辦理單位應遴聘經參加中央主管機關舉辦之評審研習合格之監評人員，擔任監場及評審工作。上述技術檢定術科測驗監評人員之培訓係由行政院勞工委員會職業訓練局遴選符合一定資格條件之產、官、學界學者專家參加監評人員研習會，使其除具備原有之專業技能外，更能對技能檢定政策與法令規定、技能檢定規範與試題內涵、評分要點與標準、監評作業程序與技巧等有所了解，以做到公正、公平與客觀，俾能代表政府執行公權力，提升技能檢定品質。
技術士技能檢定規範編、修訂暨學、術科測驗試題命製作業須知 
Regulation to Compile and Revise Skill Testing Standards and Test Batteries 
· 本作業須知，係於民國78年8月10日簽奉行政院勞工委員會職業訓練局核定，於86年1月第4次修正。作業須知訂定之目的，係為提升技能檢定規範、試題之品質，齊一各職類之作法，期使各職類於編、修訂技能檢定規範及命製學、術科測驗試題時，有所依據，並制度化。茲將本須知之主要內容摘述如次：
(一)
一般作業須知：含命題及有關人員之保密等規定，命題及監評人員參加該職類技能檢定之原則，對及格率偏低或過高者難易度之檢討，工作期限，規範編修訂及命題工作之召集、審查、整理、校對，與分工、工作進度有關表件之訂定等須知。
(二)
規範編、修訂作業須知：含規範編、修訂應考量科技發展、行業技能及知識現況、社會需求等因素，會議次數，規範之標題、級別、工作範圍、應具知能、工作項目、技能種類、技能標準及相關知識之格式等，與規範編、修訂之緣起及分級、行業中定位之說明等須知。
(三)
學科測驗試題命製作業須知：含命題原則，建立電腦題庫，各工作項目之百分比、試題分析統計，電腦抽題比例配當與是非題、選擇題命製之有關規定等須知。
(四)
術科測驗試題命製作業須知：含命題應考量術科測驗場地有否礙難，同級試題所使用之機具、設備、材料等宜力求一致，及儘量減輕應檢人員負擔等因素，命題原則，建立題庫，測驗時間宜考慮行業需求、試題水準及減輕應檢人員負擔、主辦單位行政作業等因素，甲、乙級以1天以內為原則，丙級以半天以內為原則，丙級以公開試題方式命製，乙級以朝試前公開方式命製，甲級以於檢定當日發給試題為原則，試題須包含使用說明、應檢人員須知、測驗場地機具設備表、應檢人員自備工具參考表、材料表、試題、評審表及評審說明等，試作規定，核對，與訂定術科測驗收費標準等須知。
技能檢定規範 Standard of Skill Test
· 技能檢定是在瞭解從業人員之職業技能水準，並依其達成職業技能水準之程度，頒予不同等級技術士證的一種制度。因此，技能檢定首先應設定特定技術等級之職業技能水準，作為命製試題之依據。記載特定技術等級之職業技能水準之文件即為技能檢定規範。 

· 技能檢定規範製作可透過工作分析(Job analysis)技術，獲得特定職業或工作之職業技能內涵及其標準，然後再將此內涵及標準記載之。由於技能檢定規範將作為技能檢定試題命製之效標，因此記載時宜詳盡，且可做為評量之依據。我國技能檢定規範之格式包括：(1)標題；(2)級別；(3)工作範圍；及(4)應具知能等四項。規範本又若有共同科目者，則其共同科目本文包括科目、檢定項目、及相關知識三欄，本職類專業知能之本文包括工作項目、技能種類、技能標準及相關知識等四欄。

學科測驗 Written Test
· 技能檢定分學科測驗及術科測驗。學科測驗係對技能檢定應試者，以筆試方式測定其所具技能知識是否達到一定評量標準所測驗。 

· 學科測驗方式依技術士技能檢定及發證辦法等有關法令規定，以筆試方式是非及選擇各五十題，性質特殊職類得以口試（口唸試題）代替之。測驗時間為一百分鐘，學科測驗成績採百分法計算，六十分為及格，是非題部分答錯有倒扣計分。 

· 學科測驗並非僅對檢定職類相關之知識的測驗，並以判定應試者對遂行其作業所必要所正確判斷及知識之有無為主要著眼點。放學科測驗試題之命製係以技能檢定規範為準，列出相關知識，據以定出試題比重。命題方式分知識、理解及應用三種，丙級試題偏重知識面，而甲級試題則偏重應用面。 

· 依技術士技能檢定及發證辦法規定，高級中等以上學校畢業參加與其畢業科系相關職類丙級技能檢定者，得准其免試學科測驗。另學科測驗成績及格，但術科測驗成績不及格者，其成績最長得保留三年。 

術科測驗 Field Test
· 術科測驗係對技能檢定應試者，以現場實作方式測定所具技術能力與精熟程度是否達到一定評量標準的測驗。 

· 術科測驗方式係以現場實地操作為主，測驗過程係由經評審研習合格之監評委員負責執行，應試者每一單項分數均由三位監評委員之給分平均之，成績採及格與不及格評定為原則，術科測驗所使用之場地及機具設備等應先經評鑑合格，俾齊一術科檢定水準，其測驗時間通常甲、乙級以一天以內為原則，丙級以半天以內為原則（例如機工各職類甲級7小時，乙級6小時，丙級4小時）。另少數性質特殊職類採計算、製表、問答等非測驗題筆試方式，測驗成績採百分法計算，六十分為及格。 

· 術科測驗係測定應試人實體製作、組裝、修護等技術能力與精熟程度，故試題命製係先列有關技能名稱，再將有關技能分配至各題，以求所有試題儘可能涵蓋技能檢定規範中技能種類及技能標準之全部技能。術科測驗實作題目，乙、丙級原則朝向試前公開方式命製，可於檢定前，公佈試題或參考試題，甲級原則上於檢定當日發給試題，檢定完畢後並將試題收回。 

· 依技術士技能檢定及發證辦法規定，參加國際技能競賽前三名或全國技能競賽成績及格或有關之技能、技藝、分業、分齡等競賽成績及格者，得分別免試甲、乙、丙級術科測驗。另術科測驗成績及格，但學科測驗成績不及格者，其成績最長得保留三年。

技能檢定題庫Skill Test Battery
· 技能檢定題庫係指技能檢定各職類學科、術科試題經審慎命製完成後，按一定程序點收、集中儲存管理，並於舉辦技能檢定時，依有關作業規定辦理抽題、拼題、校題及印題，提供檢定單位使用，俾強化試題管理暨維護檢定公信力。 

· 題庫試題之命製係由職業訓練局聘請學術單位、事業單位及職訓機構等三方面之知識、技術、技能專家六至七人組成職類命題小組，根據技能檢定規範以召開命題會議方式命製學術科試題。每一職類學科題庫目前為丙級約一千題以上，甲、乙級約為六百題至一千題；術科題庫丙級為十題以上，甲、乙級約為五題至十題，（惟未來以檢定考試試題數量之十五倍以上為目標）。試題命妥經測試或試作後，電腦鍵入磁碟片簽請驗收入庫存管，並將試題編號登錄於題庫試題清冊簿，以便日後管理，每年二月間並作定明檢討，修正及補充試題以更新題庫。 

· 舉辦技能檢定學、術科測驗測驗所需使用之試題，由題庫管理人員就檢定職類、級別，依「技能檢定題庫管理要點」規定，在主管科長監督下辦理抽題、拼題、校題及印題，並經主管科長密封後以保密傳遞方式交由檢定單位使用，同時將抽題使用情形登記於試題使用情形登記簿，以便日後查證。 

書面測驗 Paper and Pencil Test
· 書面測驗又稱為筆紙測驗。根據使用文字與否，書面測驗分為文字測驗與非文字測驗。文字測驗係指測驗內容指導說明與受試者反應皆使用文字或語言，或受測者反應使用文字。大多數的學業成就測驗皆屬於文字為測驗。非文字測驗係以非文字為測驗題目或作答方式，如圖形、物體、拼圖、工具與儀器等。具正的非文字測驗，無論說明、題目或受試者作答，皆不使用文字或語言。非文字測驗如屬於操作物件、工具或設備者，又稱為實作測驗。例如打字、操作等。如屬於用圖形或非文字符號的非文字測驗，即非實際操作者，則可稱為書面測驗。書面測驗常被用於各種認知方面學習結果的評量，然而，它並不適用於動作技能的評量。 

實作測驗 Operation Test
· 實作測驗乃是受測者對於受測題目之作答方式並非以文字或語言為之，而是以實際操作物件、工具、儀表或設備等方式為之。例如打字、中文輸入、演奏樂器、烹調食物、車削螺桿等，均是屬於實作測驗。實作測驗實施之前應先妥為規劃、設計與佈置完成情境，例如材料、設備、工具與儀器等之相同性。否則，公平性與客觀性將受到質疑與挑戰，亦難達成測驗目的。實施實作測驗除了應注意實作情境外，亦應妥為規劃評量方式與程序，以力求評量結果之正確，公平與客觀。 

效標參照測驗 Criterion-referenced Test
· 效標參照測驗係指測量是用來瞭解受試者的成就是否達到預定的效標或某些既定的標準的一種評量方式。為了用於效標參照測驗的評量，欲被熟練的效標必須加以詳述，測驗題目的編製乃在評量事先確定的效標被達成的程度。效標參照評量測驗的結果，表示一種二元的制度，例如滿意一不滿意，及格─失敗，通過─不通過等。 

· 技能檢定是對技術人員之職業技能，依一定之標準予以測試，通過者頒予證書的一種制度，因此技能檢定是一種效標參照測驗。為使技能檢定符合效標參照測驗理論基礎，技能檢定首先應設定其效標亦即業界需求之職業技能水準，在我國技能檢定制度，乃將此一職業技能水準編製成技能檢定規範。其次，按照此職業技能水準（效標）編製試題，編製時應特別強調試題─效標一致性，代表性，及領域選擇效度(Domain-selection validity)。測驗之評量則應依事先設定之標準，決定受試者是否通過技能檢定。依技術士技能檢定及發證辦法規定，技能檢定學科測驗採百分法計算，以六十分為及格，術科測驗成績採「及格」與「不及格」評定之。

效度 Validity
· 效度係指測驗能測出所欲測量特質的程度，也就是測驗的正確性。例如一個電路檢修的測驗，其所要測量的特質是電路分析及故障判斷的能力，如果測驗的結果顯示具有不同電路分析及故障判斷能力的學生在測驗的得分上有所不同，電路分析及故障判斷能力愈強者得分愈高，而電路分析及故障判斷能力較差者得分也較低，此結果表示該測驗具有效度，能測出所欲測量的特質。 

· 效度的類型及其考驗方法可分為三種：
1.
內容效度：指測驗的內容是否涵蓋了教學所欲達成的目標以及重要的教材內容，其考驗的方法是採邏輯的分析方法，分析測驗的內容與教學目標以及教材內容是否一致。
2.

效標關聯效度：指測驗成績對目前及未來某一行為預測力的高低。例如我們要以電機科學生專業科目成績來預測學生在工業配線技能的表現，如果專業科目測驗成績與外在效標（工業配線技能的分數）的相關愈高，表示效標關聯效度高，即專業科目測驗是工業配線技能的一個良好指標。預測用的測驗與外在效標測驗依施測時間間隔的不同可分為預測效度與同時效度兩種。預測用的測驗與被預測用的測驗必須間隔一段時間來實施者，旨在利用測驗分數估計個人在效標方面未來的表現，此種效度稱為預測效度。如果兩種測驗在同時間實施，旨在利用測驗分數估計個人在效標方面目前實際的表現，此種效度稱為同時效度。效標關聯效度之考驗方法是求測驗分數與外在效標分數之相關係數。
3.

建構效度：指測驗分數能依據心理學的理論建構來加以解釋的程度。例如智力、性向、焦慮、自尊心、批判思考等皆屬心理學上的理論建構，此種建構均有其心理學的理論基礎，可據以描述或解釋人類的行為。例如從焦慮的理論中，可以預測參加技藝競賽的選手在競爭的情境中，個人的焦慮較平常情境高，或是焦慮高的選手，其期望及抱負水準亦較高，此種現象均可收集實際的證據予以驗證。建構效度之考驗方法為建立理論架構，以解釋個體在測驗上的表現，根據理論架構推演出各種假設，再收集實際資料考驗假設是否成立。
信度 Reliability
· 信度係指測驗的一致性或穩定性。例如一個學生在不同時間實施兩個類似題目的測驗，所得的測驗分數應相當的接近。一般而言，測驗分數愈趨於一致，受誤差的影響愈小，測驗的信度愈高，即測驗結果愈可靠。以磅秤為例，如果量了五次體重，每次都有很大的差異，則這個磅秤非常不可靠，其測量信度必然很低。 

· 一般估計測驗信度的方法可分為三種： 
1.重測法：相同的測驗在不同時間，重複測量同一群受試者兩次，再根據此兩次的測驗分數求其相關係數，此相關係稱為「穩定性量數」。 
2.
複本法：採用兩個等值的測驗（複本），在相同時間對同一群受試者施測，再求得受試者在兩個測驗上得分的相關係數，此種相關係數即為「等質性量數」。 
3.內部一致性法：只根據一次的測驗結果就可以估計信度的方法，此種方法有折半法與庫李法。 
(1)折半法：此種方法是將測驗試題分為相等的兩半，一般是以奇、偶數題目來劃分，並分別計算每位受試者在兩半測驗的總得分，再求兩半測驗得分之相關係數，最後再採用斯布公式來校正，以估計整個測驗的信度。
(2)庫李法（Kuder-Richardson method）：僅需要實施一次測驗，且不必將測驗分為兩半，此方法根據受試者對所有題目的反應，分析題目間的一致性，以確定測驗題目是否測量相同的特質。
試題分析 Item Analysis Test
· 為確保試題品質（包括信度與效度），於測驗完成後對試題所進行「質」(Qualitative)與「量」(quantitative)的分析。質的方面乃針對該份試題的形式與內容，分析其邏輯與內容效度。量的方面則根據統計數據分析其難度(Difficulty)與鑑別度(Discrimination)。 

· 試題的難度與鑑別度分析可因試題的性質而異。 

· 就常模參照測驗而言，其難度通常以「百分通過率」與「等距標準差」兩種方式顯示。鑑別度分析則可得知其「內部一致性」(Internal consistency)與「外在效度」(External validity)。

· 就效標參照測驗而言，其鑑別度旨在檢驗教學或訓練效果。其難度分析一般並不凸顯，其目的只是在於查證試題的「難度指數」是否盡可能接近預設的精熟標準。而其鑑別度分析則有「前後測分析」、「接受教學與否對照分析」與「精熟度對照分析」等。 

· 試題分析可回饋頗具價值的參考資訊，供學習者、教學者、教材編撰者以及命題者參考之用。尤其命題者，可經由試題分析篩選或修正試題、擇優存檔、建立題庫，以免除每次測驗得面臨重新命題且品質不穩定之虞。 

試題難度 Item Difficulty
· 試題難度係指試題難易的程度。在傳統測驗理論中，試題難度分析分為客觀題的試題分析與申論題的難度分析二大類。前者又分為順序尺度的試題難度分析與等距尺度的試題難度分析。在順序尺度的難度分析法中又可分為分組法與不分組法。所謂分組法係首先從全體受測者中找出總分最高與最低的百分之27的受測者，前者稱為高分組，後者稱為低分組。然後計算高分組與低分組在每一試題上答對的人數佔該組的百分比。最後求高分組與低分組答對每一題的百分比的平均數即為該題的難度指數(Item difficulty index)。在不分組法中，僅計算全體受測者答對每題的人數百分比作為每一試題的難度指數。在順序尺度的難度分析中，其難度指數愈小，表示題目愈難；而難度指數愈大，表示題目愈容易。同時，不同題目的難度指數僅提供不同題目間的難易順序，而無法指明其間的等距差異性。為了克服順序尺度分析法的缺點，美國教育服務社特別使用轉換公式：△＝13+4z，將其轉換為具有等距關係的難度指數。上述中，z表順序尺度的難度指數在標準常態分配中落在平均數上或下的標準差數。當△值愈大，表示題目愈難；△值愈小，表示題目愈容易。試題難度不僅會影響試題的鑑別能，亦會影響測驗的信度。如果測驗的題目太難或太容易，將使分數的分佈範圍降低，亦即使分數的變異程度減小，而使測驗信度降低。 

試題鑑別度 Item Discrimination
· 試題鑑別度係指試題能辦別受測者能力高低的程度。試題鑑別度分析分為一致分析(Internal consistency analysis)與效度分析(Item validity analysis)。內部一致性分析又稱為信度分析。而效度分析即一般所謂之外在效度分析，其目的在求試題的反應與外在效標間的相關程度。內部一致性分析法又分為：高低分組法與相關統計法。高低分組法乃是求高低分組在個別試題上通過人數百分比之差作為鑑別力指數。若鑑別力指數愈大，則表示個別試題反應與整個測驗的一致性愈高，亦即表示愈能辨別受測者能力之高低。相關統計法乃是求個別試題反應與總分之間的相關係數作為鑑別力指數。相關係數愈高，表示鑑別力愈大。相關統計法中又分為：點值雙列相關係數法、雙列相關係數法與φ相關係數法。點值雙列相關係數法用於當試題反應與總分兩個變項中，一為兩分的名義變項，一為等距或等比的變項時。雙列相關數法用於若兩變項中之一為常態之人為二分變項，另一為等距或等比的變項時。然而，若兩變項皆為二分變項時，則用φ相關係數法。 

雙向細目表 Two-way Chart or Two-way Specification Table
· 或稱「細目表」、「命題計畫表」、「命題規格表」等。是指一種根據教學目標和教材容易建構而成的表列格式量化工具，其目的為初步檢驗一份試題的「內容效度」(Content validity)。其欄數與列數可隨行為目標之層級、教材內容或工作內涵之多寡而異。如下表之實例： 

· 雙向細目表示列（註：以Bloom的「認知領域」為例）
	　             　              行為目標 

  教材內容 
  或工作內涵
	知識
	理解
	應用
	分析
	綜合
	評鑑
	合計 
題數
	百分比

	1.……… 
2.……… 
3.……… 
	
	
	
	
	
	
	
	

	合計題數
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	百分比
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	100%


· 行為目標除了「認知領域」外，尚有「情意領域」與「動作技能領域」，亦各涵蓋不同之層面（細目）。命題者可依據實際之需要與學習者之狀況，斟酌各細目之配重比例，整份試題更具備適切性與有效性。 

· 從細目表中各列之題數加總及百分比可得知教材內容或工作內涵之分配情形；而從各欄之題數加總及百分比則可得知行為目標之分配情形。技能檢定命題應依檢定規範之工作項目、相關知識等列出工作內涵，做為命題之依據以提高其內容效度。 

通過分數設定 Cut-off Score Setting
· 將受試者之測驗結果分類為通過（合格）或不通過（不合格）之決斷分數稱為通過分數，亦稱為「標準」。設定通過分數方法可分為狀態及連續兩種模式。所謂狀態模式係將精熟或真分數的成績設定為一種全有或全無的狀態(All or nothing state)，真正的標準設定在100％，凡是偏離0％或100％皆假定是因為假精熟或是假未精熟之誤差，若考慮這些誤差，可將通過之標準加以調整，使其低於100％，因此狀態模式是屬於一種調整通過分數的方法。
· 所謂連續模式是假定精熟是連續性分佈的能力，通過分數設定是在此連續性的能力分佈中找到一個最能區分精熟與未精熟之分割點。連續模式可分為：(一)判斷；(二)判斷─實徵；與(三)實徵─判斷三大類。以判斷模式為例，其通過分數之設定與步驟包括：(1)選擇評判者；(2)界定合格的最低表現的定義，(3)搜集判斷結果；(4)將每個題目之判斷結果加以合併，以設定通過分數。 

· 設定通過分數應考慮下列要項：(1)能得到適當的分類資訊；(2)對受試者之成就表現敏銳；(3)對教學或訓練敏感；(4)所用之方法在統計上合理，(5)能確認真正的通過分數；(6)能提供決策有效性之證據；(7)容易實施；(8)容易計算；(9)能很容易解釋給一般人了解；(10)所用的方法要能為一般人所信任。 

· 我國技能檢定通過分數係採事先且統一設定，非依試卷產生，因此應將試卷中之試題做調整，使每份試卷中各試題被特定技能等級人員答對之機率之總和等於事先設定之標準。 

精熟能力 Mastery of Skill
· 就教學情境而言，在教學之前，由教學者所設定學習者於學完某一單元進度時應達到或具備的行為能力標準。此一預設標準之測驗型態為「效標參照測驗」(Criterion-referenced Test)的特色。在「形成性評量」(Formative Evaluation)中，可以得知學習者對某單元進度是否精熟，做為可否繼續進入下一單元之參考依據。精熟能力呈現方式的特點是對學習者的學習者的學習成果不以等級或得分評定，只予以區分為「通過」(Pass)或「精熟」(Mastery)，以及「不通過」(Fail)或「非精熟」(Non-mastery)兩種結果。 

· 就技能檢定或公設測驗單位而言，則是指於測驗之前，由命題者所設定受測者於測驗完成時所應達到或具備的行為能力標準。凡達到此能力標準，經相關單位確認者，即可做為發證、錄用或晉升之依據。 

· 至於通過或精熟與否的界定標準，並無絕對之定則。惟依效標參照測驗通過分數設定方法，可以訂定較為符合測驗規準之「決斷分數」(Cut-off Score)。此外，可採用「試題反應原理」(Item Response Theory; IRT)以求得最佳化之出題數。 

檢定規章（德） Prufungsordnung, Federal Republic of Germany
· 檢定規章係德國推動辦理技能檢定的三種主要法令之一，依其職業教育（訓練）法第41條規定，聯邦職業教育（訓練）委員會(BundesausschuB fur Berufsbildung)應制定公布檢定規章之準則，各主管單位（即各行業總會籌組的職業教育訓練委員會）應制定公布檢定規章，以作為辦理技能檢定考試的依據。 

· 檢定規章的內容主要包括報名的資格條件、檢定考試內容的分配、評分標準、合格證書的頒發，違反檢定規章的處理及複檢(Wiederholungsprufung)的規定等有關事項。且上述檢定規章應經各邦政府主管機關核准。

技能檢定委員會（德） Prufungsausschusse, Federal Republic of Germany
· 德國的技能檢定工作是由各行業總會(Kammer)負責規劃、執行、備詢與發證登錄，而各邦政府主管部門僅扮演監督與協調的角色。 

· 依其職業教育（訓練）法(Berufsbildungsgesetz)第36及37條規定，各行業技能檢定委員會應由總會聘請相同人數的資方，勞方代表及一位以上的職業學校教師組成，至少應有委員三人，委員數得依職類性質及應檢人數等因素而定，但所有委員都必須是各職類的專家，熟悉檢定職類的專業內容，且適合辦理檢定考試者。委員任期為三年。 

· 技能檢定委員會的主要工作係在辦理檢定考試實務，包括命題、考場安排及成績評定等。依該法第38條規定，委員會之正副主席由全體委員互選之，但兩者不得隸屬同一身份團體，且委員會應有三分之二以上之多數出席及出席委員三人以上時，始能決議，表決時取於多數，如正反雙方票數相同時，則取決於主席。

師傅考試（德） Meisterprufung, Federal Republic of Germany
· 德國師傅考試屬於一種執業資格考試，合格者由各行業總會頒發統稱的師傅證照(Meisterbrief)，依各行業相關法令規定，取得師傅證照始能擔任養成教育訓練的實作教師或自行開店獨立經營企業。 

· 師傅考試的報名資格為二元制養成教育訓練（相當於高職）畢業且有三至五年的專業工作經驗者；或一年制師傅學校或二年制技師學校（相當於二專）畢業且有二年以上行業工作經驗者。 

· 師傅考試的主要檢定內容有四部份：1.專業學科，含專業知識、行業數學及識圖能力；2.經濟與法律知識，含會計、經濟、法律及社會等學科；3.職業訓練與工作教導知識，包括職業訓練概論、訓練規劃及訓練法規等學科，且包含實際教學（試教）；4.專業技能，包括實際操作，故障排除及綜合應用能力的測試。 

· 通過師傅考試後，各科成績分別記載於師傅證照上，以印證持照者的專業知識及技能的熟練程度。
學徒考試（德） AbschluBprufung, Federal Republic of Germany
· 德國的學徒考試係為接受職業學校教育及事業單位訓練的二元制學徒(Lehrling)所舉辦的結業考試(AbschluBprufung)，依其職業教育（訓練）法第34及35條規定，所有經核可的職類（1991年共分7大行業378個職類）均應辦理結業考試，以鑑定受教育者(Auszubildende)是否已有效學習及具備必須的實用技能及理論知識，學徒免繳考試費用，合格者應發給證書(Zeugnis)，且准予複檢兩次。 

· 該法第39及40條規定，參加結業考試的資格為依規定參加期中考試及完成教育訓練（或考試後兩個月可完成）者，若工作超過法定教育訓練期限兩倍以上或能證明具備該職類之專業知識與技能者亦可參加考試，資格有疑慮者應由各行業技能檢定委員會裁決。 

· 各行業的技能檢定委員會負責辦理學徒檢定考試，考試方式主要包括學科測驗（即筆試，約4小時）及實作測驗（約4-40小時），必要時亦可舉行20～30分鐘的口試(Mundlich Prufung)。 

· 德國各行業總會發給學徒考試合格證書的名稱不盡相同，工業類為專業技工(Facharbeiter)、商業類為助理員(Gehilfe)、手藝業為技匠(Geselle)、服務業則為專業職員(Fachangestellte)。 

國家職業資格(NVQ)（英） National Vocational Qualification (NVQ), U.K.
· 國家職業資格簡稱NVQ，是由英國國家職業資格委員會(NcVQ)建立在其所制定的國家標準之上，由其授權的頒證機構所頒發的一項職業資格。 

· NVQ主要係提供取得資格者就業或繼續學習的依據。它包括如下五種資格：(1)初步入門；(2)商業貿易；(3)技術／技藝和監督者；(4)「法人公司」之類的組織；(5)等同「領有執照」。NVQ的內涵是由很多能力單元所組成，每達到一個能力單元的國家標準，可取得經認定的合格證明；因此，它是採漸近累加的方式，記錄學習成果，並轉換成技術層級。依技術標準，可分為初級、一般、熟練、高級、專業等五個層級，每一層級均有相當的證書或文憑，譬如達專業層級，可獲得學士學位文憑。 

· NVQ的頒發是由英國的雇主、重要組織團體及企家所組成的工商業「頒證機構」負責，其中的RSA、CGLE、BTEC是最大的頒證機構，約90％NVQ是經由他們授與的。 

· 至於NVQ的評定，是由「頒證機構」批准的公司或小型企業聯合組成的「地方評定中心」加以嚴格經常性考評；而其評定工作須經常接受「頒證機構」的監督，俾NVQ的技術水準能達國家所訂的統一標準。
資格架構（澳） Australian Qualifications Framework, Australia
· 澳洲資格架構係指整合義務教育後，教育及訓練資格頒授的一個統整系統，此一系統具有全面性，全國一致性及相當彈性的特質。澳洲資格架構係由十二個國家資格組成，分別由中等教育部門，職業教育及訓練部門（含技術及繼續教育TAFE和註冊登記的私人訓練機構），及高等教育部門（主要為大學）所頒發。其中中等教育部門頒發高中教育證書(Senior secondary certificate of education)，職業教育及訓練部門頒發證書一級至四級，文憑，及高級文憑，高等教育部門頒發文憑，高級文憑，學士，研究證書，研究文憑，碩士，及博士等。 

· 澳洲資格架構的特質包括：(1)反映出更整合學習和各工作層次的工作的關係；(2)合理化學校、工業界、職業和學術資格成為─包括十二個國家資格的單一系統；(3)支持學校；技術及繼續教育機構，私人訓練機構、大學、工作崗位訓練及終生學習的彈性教育及訓練管道；(4)增進學術及職業資格的同等尊嚴。(5)提供一個明確的結構，以使逐漸增加的非正規訓練市場在整個教育及訓練系統中能維持其應有之地位。
社內檢定認定制度（日） Within-Organization Certification/Affirmation System, Japan
· 日本職業能力檢定體系中「社內檢定認定制度」，係企業團體等（事業主、事業主團體或其聯合總會）對其所雇用之勞動者檢定其所具職業能力，並由勞動部長認定為技能振興上必須獎勵之制度。此一制度係因應技術創新、社會經濟結構快速變化，在國家技能檢定職類、等級不足以因應企業特有之職能評估，而由企業自行辦理業內檢定考試，以提昇企業內從業員工技能水準，建立技術層級管理制度。 

· 社內檢定認定制度係依「職業能力開發促進法」第三條，勞動有1984年訂定之「社內檢定認定規定」加以實施。其制度之概要如下：
1.勞動部長對於實施社內檢定認定者當中，記為其合於認定基準，且認有助於振興技能須加以獎勵時，得依企業團體等之申請，對各適用職種加以認定。
2.社內檢定認定基準為(1)實施社內檢定之企業單位團體須具有實施檢定之機具設備與足夠之財力、物力及人力；(2)足以提升其企業內勞動者之技術能力及其社會地位；(3)檢定不得以營利為目的；(4)檢定職類係補足國家技能檢定之不足；(5)實施檢定之企業單位團體原則上每年辦理檢定一次或二次，且所訂定之社內認定檢定規範應適合企業及社會之需要，並應組成公平、合理之技能檢定委員會，以確定合理之命題委員遴聘條件及方式。
3.經檢定辦理社內檢定之單位，可以「勞動部認定」加以表示。
4.勞動部長在認定社內檢定時，對於企業單位團體之名稱及所在地、檢定職類名稱，在政府公報刊登。取消認定時亦同。
技術資格檢定（韓） Skill Level Classification/Certification, Korea
· 技術資格檢定係指韓國政府舉辦的一種技術人力評價制度。韓國政府為統一全國技術資格標準與名稱，建立明確的資格制度，於一九七三年十二月卅一日頒佈「國家技術資格法」，對於與產業有關之技術領域，實施技術資格檢定，依法定之檢定標準、方法及程序等，以測定應檢者之技術能力程度，對合格者授予資格，以提升技術人員素質、社會地位及促進經濟發展。 

· 技術資格檢定由各該職類目的事業主管機關辦理，惟其計畫需先提報勞動部技術資格制度審議委員會審議。檢定試題由勞動部產業人力管理公團提供。測驗評審資格由勞動部訂定，再由各目的事業主管機關聘任之。 

· 技術資格共七Ο五個職類，依其性質區分為三大類，其等級如下： 

1. 技術系：分技術士、技士一級、技士二級。
2. 技能系：分技能長、技能士一級、技能士二級及技能士補。
3. 服務系：分服務長、服務士一級、服務士二級及服務士補。
· 檢定方法：
1. 技術士、技能長、服務長等採學科測驗，經歷審查及口試。
2. 技士一級、技士二級、技能士一級、技能士二級等採學科測驗及術科測驗。
3. 技能士補、服務士補等，採術科測驗方式。

技術資格手冊（韓） Skill Level Classification/Certification Handbook, Korea
· 技術資格手冊係指韓國政府對技能檢定合格者發給之技術資格證明，該手冊記載個人之專長、再教育及技術資格之變更、消滅等靜態及動態資料，係政府管理技術人力的重要依據。韓國政府為有效管理運用人力資源，對於技術資格採取「登記制度」，凡技能檢定合格取得技術資格者，依規定應向該辦理檢定主管機關登記，由該機關發給「技術資格手冊」，並自登記日起，每五年需重新登記。該機關應將登記事項通知勞動部，如屬技術系職類之登記或重新登記事項，應另通知科學技術處。 

· 主管機關備置「技術資格取得登記簿」，除記載技術資格取得者之個人基本資格、技術類別、職類，還記載取得其他技術資格、補充教育、重新登記，以及技術資格取消、停止等事項，並分別訂定相關法規予以明確規範，以利職業證照管理。 

· 又為配合社會經濟發展需要，確保取得技術資格者之技術水準，對於(1)與國民生命及財產安全有關，具有危險性之職類，以及(2)技術水準急劇變化而需補充技術之職類，均應於登記或重新登記後，五年內接受「補充教育」。補充教育課程包括理論科目與技能科目。補充教育時數至少應超過十四小時。為貫徹補充教育之實施，主管機關每年十月底前均應制定公告下年度補充教育計畫，並委託相關專業團體、研究機構辦理補充教育，此外，並立法明定具有技術資格者於接受補充教育期間，其服務之單位不得對其採停職或其他不利之措施。
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